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Exercices Algorithmique

Exos :Variables

Exercice 1.1
Quelles seront les valeurs des variables A et B après exécution des instructions suivantes ?

Var A, B : Entier 

Début

A ← 1

B ← A + 3

A ← 3

Fin
Exercice 1.1
Après :                         La valeur des variables est :

A ← 1             A = 1     B = ?

B ← A + 3         A = 1     B = 4

A ← 3             A = 3    B = 4



Exercice 1.2
Quelles seront les valeurs des variables A, B et C après exécution des instructions suivantes ?

Var A, B, C : Entier

Début

A ← 5

B ← 3

C ← A + B

A ← 2

C ← B – A

Fin

Exercice 1.2
Après :                         La valeur des variables est :

A ← 5             A = 5     B = ?    C = ?

B ← 3             A = 5     B = 3    C = ?

C ← A + B         A = 5     B = 3    C = 8

A ← 2             A = 2     B = 3    C = 8

C ← B – A         A = 2    B = 3   C = 1

Exercice 1.3
Quelles seront les valeurs des variables A et B après exécution des instructions suivantes ?

Var A, B : Entier

Début

A ← 5

B ← A + 4

A ← A + 1

B ← A – 4

Fin
Exercice 1.3
Après :                         La valeur des variables est :

A ← 5             A = 5     B = ?

B ← A + 4         A = 5     B = 9

A ← A + 1         A = 6     B = 9

B ← A – 4         A = 6     B = 2
 

Exercice 1.4
Quelles seront les valeurs des variables A, B et C après exécution des instructions suivantes ?

Var A, B, C : Entier

Début

A ← 3

B ← 10

C ← A + B

B ← A + B

A ← C

Fin

Exercice 1.4
Après :                         La valeur des variables est :

A ← 3             A = 3     B = ?     C = ?

B ← 10            A = 3     B = 10    C = ?

C ← A + B         A = 3     B = 10    C = 13

B ← A + B         A = 3     B = 13    C = 13

A ← C             A = 13   B = 13   C = 13

Exercice 1.5
Quelles seront les valeurs des variables A et B après exécution des instructions suivantes ?

Var A, B : Entier

Début

A ← 5

B ← 2

A ← B

B ← A

Fin

Moralité : les deux dernières instructions permettent-elles d’échanger les deux valeurs de B et A ? Si l’on inverse les deux dernières instructions, cela change-t-il quelque chose ?

Exercice 1.5
Après :                         La valeur des variables est :

A ← 5             A = 5     B = ?

B ← 2             A = 5     B = 2

A ← B             A = 2     B = 2

B ← A             A = 2    B = 2

Les deux dernières instructions ne permettent donc pas d’échanger les deux valeurs de B et A, puisque l’une des deux valeurs (celle de A) est ici écrasée.

Si l’on inverse les deux dernières instructions, cela ne changera rien du tout, hormis le fait que cette fois c’est la valeur de B qui sera écrasée.

Exercice 1.6
Plus difficile, mais c’est un classique absolu, qu’il faut absolument maîtriser : écrire un algorithme permettant d’échanger les valeurs de deux variables A et B, et ce quel que soit leur contenu préalable.

Exercice 1.6
Début

…

C ← A

A ← B

B ← C

Fin

On est obligé de passer par une variable dite temporaire (la variable C).


Exercice 1.7
Une variante du précédent : on dispose de trois variables A, B et C. Ecrivez un algorithme transférant à B la valeur de A, à C la valeur de B et à A la valeur de C (toujours quels que soient les contenus préalables de ces variables). 

Exercice 1.7
Début

…

D ← C

C ← B

B ← A

A ← D

Fin

En fait, quel que soit le nombre de variables, une seule variable temporaire suffit…

Exo : Expressions et opérateurs

Exercice 1.8
Que produit l’algorithme suivant ?

Var A, B, C : Chaîne

Début

A ← “423“

B ← “12”

C ← A + B

Fin
Exercice 1.8
Il ne peut produire qu’une erreur d’exécution, puisqu’on ne peut pas additionner des caractères.
 



Exercice 1.9
Que produit l’algorithme suivant ?

Var A, B : Chaîne

Début

A ← “423“

B ← “12”

C ← A & B

Fin
 Exercice 1.9
En revanche, on peut les concaténer. A la fin de l’algorithme, C vaudra donc  “42312”.
Exos : Instructions d’écriture et de lecture

Exercice 2.1
Quel résultat produit le programme suivant ?

Var val, double : numériques

Début

Val ← 231

Double = Val * 2

Ecrire Val

Ecrire Double

Fin
Exercice 2.1
On verra apparaître à l’écran 231, puis 462 (qui vaut 231 * 2)


Exercice 2.2
Ecrire un programme qui demande un nombre à l’utilisateur, puis qui calcule et  affiche le carré de ce nombre.

Exercice 2.2
Var nb, carr : Entier

Début

Ecrire “Entrez un nombre :”

Lire nb

carr ← nb*nb

Ecrire “Son carré est : ”, carr

Fin

En fait, on pourrait tout aussi bien économiser la variable carr en remplaçant les deux avant-dernières lignes par :

Ecrire “Son carré est : ”, nb*nb

C'est une question de style ; dans un cas, on privilégie la lisibilité de l'algorithme, dans l'autre, on privilégie l'économie d'une variable.
Exercice 2.3

Lire 2 nombres a et b. Calculer et afficher leur moyenne. 

Exercice 2.3
Var 
a,b : Entier
moy : Réel
Ecrire  "Saisir a"

Lire  a

Ecrire  " Saisir b"

Lire  b

moy ( (a + b) / 2

Ecrire  "Moyenne=", moy

Exercice 2.3b

Ecrire un programme qui lit le prix HT d’un article, le nombre d’articles et le taux de TVA, et qui fournit le prix total TTC correspondant. Faire en sorte que des libellés apparaissent clairement.

Exercice 2.3b
Var pht, ttva, pttc : Réel

Var nb : Entier

Début

Ecrire “Entrez le prix hors taxes :”

Lire pht

Ecrire “Entrez le nombre d’articles :”

Lire nb

Ecrire “Entrez le taux de TVA :”

Lire ttva

pttc ← nb * pht * (1 + ttva)

Ecrire “Le prix toutes taxes est : ”, pttc

Fin

Là aussi, on pourrait squeezer une variable et une ligne en écrivant directement. :

Ecrire “ Le prix toutes taxes est : ”, nb * pht * (1 + ttva)

C'est plus rapide, plus léger en mémoire, mais plus difficile à relire (et à écrire !) 
Exercice 2.4
Ecrire un algorithme utilisant des variables de type chaîne de caractères, et affichant quatre variantes possibles de la célèbre « belle marquise, vos beaux yeux me font mourir d’amour ». On ne se soucie pas de la ponctuation, ni des majuscules.

Exercice 2.4
Var t1, t2, t3, t4 : Caractère

Début

t1 ← “belle Marquise”

t2 ← “vos beaux yeux”

t3 ← “me font mourir”

t4 ← “d’amour”

Ecrire t1 & " " & t2 & " " & t3 & " " & t4

Ecrire t3 & " " & t2 & " " & t4 & " " & t1

Ecrire t2 & " " & t3 & " " & t1 & " " & t4

Ecrire t4 & " " & t1 & " " & t2 & " " & t3

Fin
Exercice 2.5
Trophée Lancôme

Tous les ans, au mois d’octobre, est organisé à Saint-Nom-la-Bretèche, l’Open de golf "Trophée Lancôme". Les distances des parcours sont indiquées en yard (1 yard = 0,91 mètre). Afin de rendre plus compréhensif pour le spectateur les rudiments du golf, les organisateurs ont décidé d’utiliser un convertisseur Yard/Mètre. Pour cela il vous demande de réaliser un algorithme permettant d’afficher la distance d’un parcours en mètre en saisissant sa longueur en yard.

Réalisez l’algorithme.
Exercice 2.5
Var  DY, DM : RéeL

Début

Ecrire "Distance en Yard ?"

Lire DY

DM← DY * 0.91

Ecrire "Distance en mètres :", DM

Fin

Exercice 2.6
Ecrire un programme qui lit 4 notes d'un élève et qui calcule et affiche sa moyenne.

Exercice 2.6
Var Note1, Note2, Note3, Note4 : Réel

Début

Ecrire “Entrez la première note :”

Lire Note1

Ecrire “Entrez la deuxième note :”

Lire Note2

Ecrire “Entrez la troisième note :”

Lire Note3

Ecrire “Entrez la quatrième note :”

Lire Note4

Ecrire “Entrez la première note :”

Lire Note1

Ecrire “La moyenne des 4 notes est : ”, 

(note1+note2+note3+note4)/4

Fin

Exercice 2.7
Ecrire un algorithme qui calcule le salaire brut et le salaire net d’un fonctionnaire dont l’indice en nombre de points est saisi et qui affiche ensuite un résultat semblable à l’exemple suivant :

Indice = 500

Prix du point =10.5

Taux de retenue = 0.1

Salaire brut = 5250

Salaire net = 4725

et sachant que la valeur d’un point est 10,50€ et les retenues représentent 1/10 du salaire brut.

La règle de calcul du salaire net est la suivante

salaire net = (indice * valeur du point) * (1 - taux de retenue).

Ici, 1- taux de retenue a pour valeur 0.9.

Exercice 2.7
Faire plusieurs fois le même calcul qui utilise les mêmes valeurs est un défaut car cela sollicite plusieurs fois le processeur pour rien. Ce qu’il faut faire : c’est effectuer une seule fois le calcul et ranger son résultat dans une variable que l’on utilise chaque fois qu’on en a besoin.

Var 

Indice : Entier

Indice, Valpoint, Retenue, Salairebrut : Réel

Début

Ecrire  "Saisissez l’indice de l’employé : "

Lire indice

SalaireBrut = Indice * ValPoint

Ecrire  "Indice = " , Indice

Ecrire  "Prix du point = " , ValPoint

Ecrire  "Taux de retenue =" , Retenue

Ecrire  "Salaire brut = " , SalaireBrut

Ecrire  "Salaire net =  " , SalaireBrut * (1 - Retenue)

Fin

Voilà. Là, on ne sollicite pas 2 fois le processeur pour le même calcul. Il est tout beau notre algo.

Exercice 2.8
Ecrire un programme qui calcule et affiche en heures, minutes et secondes, un temps saisi en secondes.

Exemple :

Temps saisi : 
3824

Résultat :

1h
3m
44s

3600 secondes = 1heure

	hh
	Heures
	ENT(temps / 3600)
	1

	mm
	Minutes
	ENT((temps - (3600 * hh)) / 60)
	3

	ss
	Secondes
	Temps - ((hh * 3600) + (mm * 60))
	44


Exercice 2.8
Vous avez besoin d’utiliser la division entière et le reste de la division en entière.

Il fallait, pour obtenir le résultat escompté, diviser le nombre saisi par 3600, ce qui donnait le nombre d’heures, et diviser ensuite le reste par 60 pour obtenir le nombre de minutes.

Version 1 :

Var Temps, NbH, NbMin, NbSec: Entier

Début

Ecrire "Saisissez le temps à convertir"
Lire Temps

// Calcul du nombre d’heures

NbH ( temps div 3600

// Calcul du nombre de minutes

NbMin ( (temps mod 3600) div 60

// Calcul du nombre de secondes

NbSec ( (temps mod 3600) mod 60

Ecrire temps, " secondes est égal à :" , NbH, " h", 

NbMin, "mm" , NbSec, "ss"

Fin

Version 2 :

Cette version de corrigé n’est pas très optimisée car on peut constater qu’on effectue 2 fois le même calcul : temps mod 3600. Pour améliorer notre algo, on va créer une nouvelle variable qu’on appellera par exemple reste, dans laquelle on rangera une fois pour toutes le résultat du calcul temps mod 3600.

On aurait pu également ne pas créer de variable pour stocker le nombre d’heures, de minutes et de secondes puisqu’on ne les utilise qu’une fois, cela complique un peu l’instruction d’affichage mais elle reste encore tout à fait lisible:

Var temps, reste : Entier

Début

Ecrire "Saisissez le temps à convertir"
Lire temps

reste (  temps  mod  3600

Ecrire "Saisissez le temps à convertir"
Ecrire temps, " secondes est égal à :" , temps div 3600,  " h" , reste div  60, " mm " , reste mod 60, "ss.".”)

Fin

Exercice 2.9
Ecrire l’algorithme qui transforme et affiche un nombre saisi en nombre pair immédiatement inférieur.

Exemple :

L’utilisateur saisit 7, affichage de 6.

L’utilisateur saisit 10, affichage de 10.

L’utilisateur saisit 19, affichage de 18.

Exercice 2.9
Le moyen d’obtenir le nombre pair égal ou immédiatement inférieur au nombre saisi est la division entière par 2. En effet, seuls les nombres divisibles par 2 sont pairs.

Exemple :

Soit 17 le nombre saisi, si je lui applique la division entière par 2, cela me donne 8 et il me suffit de remultiplier ce nombre par 2 pour obtenir le nombre pair immédiatement inférieur au nombre initialement saisi.

Var Nombre : Entier

Début

Ecrire "Saisissez un nombre"
Lire Nombre

Ecrire " Le nombre pair immédiatement inférieur au nombre 

est : " , (nombre div 2) * 2)

Fin

On pouvait utiliser une autre formule pour calculer le bon nombre: nombre - (nombre mod 2).

Exercice 2.10
Ecrire l’algorithme qui affiche à l’écran la décomposition d’une somme d’argent saisie au clavier par l’utilisateur en le minimum de pièces et de billets.

Pièces et billets autorisés: 100, 50, 10, 5 et 1 euros.

Vous avez pour faire cela besoin d’utiliser la division entière et le reste de la division entière.

Exercice 2.10
Pour obtenir le résultat escompté, il faut effectuer des divisions successives de la somme par 100, puis 50 ... sans oublier, entre chaque division, de déduire le montant que l’on vient de décomposer.

Exemple : Soit 745, la somme à décomposer.

745 div 100 donne le nombre de billets de 100, soit 7 billets. Il reste ensuite 45 euros à décomposer, soit 745 - 700 qui s’obtient par l’expression 745 mod 100 (le reste de la division entière par 100).

45 div 50 donne le nombre de billets de 50, qui ici est 0, 45 mod 50 donne la somme restant à décomposer, à savoir 45.

45 div 10 = 4 (c’est le nombre de pièces de 10), 45 mod 10 = 5.

5 div 5 = 1 (nombre de pièces de 5), 5 mod 5 = 0 (nombre de pièces de 1).

Après chaque division entière, il faut récupérer le reste de la division pour pouvoir faire la division entière suivante : on peut, pour ce faire, modifier la valeur de la somme après chaque division (par exemple, l’instruction somme ( somme mod 100 nous permet de récupérer dans somme la somme restant à décomposer après avoir calculé le nombre de billets de 100).

Var somme, nb100, nb50, nb10, nb5, nb1 : Entier

Début

Ecrire " Saisir la somme à décomposer "
Lire somme
nb100 ( somme div  100
// Ici, on remplace la somme par le montant restant à décomposer

somme ( somme mod  100

nb50 ( somme div  50

somme ( somme mod  50
nb10 ( somme div  10

somme ( somme mod  10
nb5 ( somme div  5
nb1 ( somme div  5
Ecrire nb100 ," billet(s) de 100 "
Ecrire nb50 ," billet (s) de 50 "
Ecrire nb10 ," billet (s) de 10 "
Ecrire nb5 ," pièce (s) de 5 "
Ecrire nb1 ," pièce (s) de 1 "
Fin

Je souhaite faire une remarque concernant l’affichage : afficher “billet(s) de 50” et “pièce(s) de 5” est inutile, on aurait dû écrire “billet de 50” et “pièce de 5” car on ne peut jamais avoir plus d’un billet de 50, ni plus qu’une pièce de 5.

Au lieu de créer une variable pour chaque nombre de pièces et de billets, on pourrait afficher les résultats au fur et à mesure :

Var somme  : Entier

Début

Ecrire " Saisir la somme à décomposer "
Lire somme

Ecrire somme div  100," billet(s) de 100 "
somme ( somme mod  100

Ecrire somme div  50," billet(s) de 50 "
somme ( somme mod  50

Ecrire somme div  10," billet (s) de 10 "
somme ( somme mod  10

Ecrire somme div  5," pièce (s) de 5 "
Ecrire somme mod  5," pièce (s) de 1 "
Fin

Exos :Conditions

Exercice 3.2
Ecrire un algorithme qui demande deux nombres à l’utilisateur et l’informe ensuite si leur produit est négatif ou positif (on laisse de côté le cas où le produit est nul). Attention toutefois : on ne doit pas calculer le produit des deux nombres.

Exercice 3.2
Var m, n : Entier

Début

Ecrire “Entrez deux nombres : ”

Lire m, n

Si (m > 0 ET n > 0) OU (m < 0 ET n < 0) Alors

    Ecrire “Leur produit est positif”

Sinon

    Ecrire “Leur produit est négatif”

Finsi

Fin
 Exercice 3.3
Ecrire un algorithme qui demande trois noms à l’utilisateur et l’informe ensuite s’ils sont rangés ou non dans l’ordre alphabétique.

Exercice 3.3
Var a, b, c : Caractère

Début

Ecrire “Entrez successivement trois noms : ”

Lire a, b, c

Si a < b et b < c Alors

    Ecrire “Ces noms sont classés alphabétiquement”

Sinon

    Ecrire “Ces noms ne sont pas classés”

Finsi

Fin
Exercice 3.4
Ecrire un algorithme qui demande un nombre à l’utilisateur, et l’informe ensuite si ce nombre est positif ou négatif (on inclut cette fois le traitement du cas où le nombre vaut zéro).

Exercice 3.4
Variable n en Entier

Début

Ecrire “Entrez un nombre : ”

Lire n

Si n < 0 Alors

    Ecrire “Ce nombre est négatif”

SinonSi n = 0 Alors

    Ecrire “Ce nombre est nul”

Sinon

     Ecrire “Ce nombre est positif”

Finsi

Fin
Exercice 3.5
Ecrire un algorithme qui demande deux nombres à l’utilisateur et l’informe ensuite si le produit est négatif ou positif (on inclut cette fois le traitement du cas où le produit peut être nul). Attention toutefois, on ne doit pas calculer le produit !

Exercice 3.5
Variables m, n en Entier

Début

Ecrire “Entrez deux nombres : ”

Lire m, n

Si m = 0 OU n = 0 Alors

    Ecrire “Le produit est nul”

SinonSi (m < 0 ET n < 0) OU (m > 0 ET n > 0) Alors

    Ecrire “Le produit est positif”

Sinon

     Ecrire “Le produit est négatif”

Finsi

Fin

Si on souhaite simplifier l’écriture de la condition lourde du SinonSi, on peut toujours passer par des variables booléennes intermédiaires. Une astuce de sioux consiste également à employer un Xor (c'est l'un des rares cas dans lesquels il est pertinent)
Exercice 3.6
Ecrire un algorithme qui demande l’âge d’un enfant à l’utilisateur. Ensuite, il l’informe de sa catégorie : 

- « Poussin » de 6 à 7 ans

- « Pupille » de 8 à 9 ans

- « Minime » de 10 à 11 ans

- « Cadet » après 12 ans

Peut-on concevoir plusieurs algorithmes équivalents menant à ce résultat ?

Exercice 3.6
Variable age en Entier

Début

Ecrire “Entrez l’âge de l’enfant : ”

Lire age

Si age >= 12 Alors

    Ecrire “Catégorie Cadet”

SinonSi age >= 10 Alors

     Ecrire “Catégorie Minime” 

SinonSi age >= 8 Alors

    Ecrire “Catégorie Pupille”

SinonSi age >= 6 Alors

     Ecrire “Catégorie Poussin”

Finsi

Fin

On peut évidemment écrire cet algorithme de différentes façons, ne serait-ce qu’en commençant par la catégorie la plus jeune.

Exercice 3.6

Ecrire un algorithme qui simule le jeu de pile ou face.

Déroulement du jeu : l’utilisateur saisit la lettre P pour pile, et F pour face, puis valide sa saisie (ou bien il indique sur le bouton “Pile” ou le bouton “Face” dans le cas d’une interface graphique et événementielle).

Le programme lui, choisit aléatoirement un nombre entre 0 et 1, si le nombre tiré au sort est 0, alors pile est gagnant, face est perdant. Si le nombre tiré au sort est 1, alors pile est perdant et face est gagnant. Le programme affiche un message : gagné ou perdu.

Pour tirer un nombre aléatoire on Utilisera la fonction :

hasard (Entier1 , Entier 2)
cette fonction retourne un nombre entier choisi aléatoirement entre les 2 entiers  passés  en paramètres.

Exercice 3.6

Je voudrais profiter de cet algo pour faire une remarque concernant la ligne d’instruction ChoixOrdi ( Hasard (0,1). Cette ligne est le cas typique où il ne faut appeler qu’une fois la fonction et stocker son résultat dans une variable en début de traitement.

Je m’explique: imaginez qu’à chaque fois que l’on a besoin du choix de l’ordinateur, on rappelle la fonction hasard(0,1), si on fait ça, on n’est absolument pas assuré qu’à chaque fois que l’on rappelle la fonction hasard(0,1) l’ordinateur choisisse le même nombre (il peut très bien choisir une fois 0, une fois 1, ou bien 2 fois 0, ou bien 2 fois 1, on ne sait pas puisque le choix est aléatoire).

On peut écrire plus simplement cet algo. Si on a “Pile” et O ou bien “Face” et 1, alors c’est gagné, sinon, c’est perdu:

Var 

ChoixOrdi  : entier
ChoixUtil  : Caractère
Début

Ecrire  "Taper P pour pile, F pour face"

Lire ChoixUtil

ChoixOrdi ( Hasard (0,1)
Si (ChoixOrdi = 0 et ChoixUtil = "P")  ou  (ChoixOrdi = 1 et ChoixUtil = "F") Alors
Ecrire  "Gagné"

Sinon

Ecrire  " Perdu "

FinSi

Fin

Il y a une dernière façon d’écrire ce programme de pile ou face, à mon avis la plus futée d’entre toutes. Elle consiste à ne pas tenir compte du choix effectif de l’utilisateur pour décider s’il a gagné ou non:

Var 

ChoixOrdi  : entier

Message  : chaîne
Début

Ecrire  "Taper P pour pile, F pour face"

Lire ChoixUtil

//Voilà, on ne fait que récupérer le choix de l’utilisateur, mais après, on ne s’en sert pas.

//Le fait que l'utilisateur gagne ou perde dépend en fait uniquement du résultat d'appel 

// de la fonction hasard

Si  Hasard (0,1)  = 0  Alors

Message ( " Gagné "

Sinon

Message ( " Perdu "

FinSi

Ecrire  Message
Fin

Exercice 3.7

Les habitants de Zorglub paient l’impôt selon les règles suivantes :
· les hommes de plus de 20 ans paient l’impôt
· les femmes paient l’impôt si elles ont entre 18 et 35 ans
· les autres ne paient pas d’impôt
Le programme demandera donc l’âge et le sexe du Zorglubien, et se prononcera donc ensuite sur le fait que l’habitant est imposable. 
Exercice 3.7
Variable sex en Caractère

Variable age en Entier

Début

Ecrire “Entrez le sexe (M/F) : ”

Lire sex

Ecrire “Entrez l’âge : ”

Lire age

C1 ← sex = “M” et age > 20

C2 ← sex = “F” et (age > 18 et age < 35)

Si C1 ou C2 Alors

     Ecrire “Imposable”

Sinon

     Ecrire “Non Imposable”

FinSi

Fin
Exercice 3.8

Ecrire l’algorithme qui affiche le maximum de 3 nombres saisis au clavier par l’utilisateur.

Exercice 3.8
Var

nl,n2,n3 : entier
Début

Ecrire "Donner 3 nombres : "

Lire  nl,n2,n3

// On détermine d’abord quel nombre entre ni et n2 est le plus grand

// et ce nombre devient le maximum provisoire.

Si  nl>n2  Alors
max (  n1

Sinon 

max ( n2

FinSi

// Maintenant, on cherche à savoir si max est réellement le

// maximum des 3 nombres. Le cas échéant, c’est n3 qui deviendra le

// maximum définitif sinon, notre maximum provisoire devient le

// maximum définitif.

Si n3 > max  Alors 

max (  n3

FinSi

Ecrire "Le maximum est: ", max

Fin

Exercice 3.9
Cet algorithme est destiné à prédire l'avenir, et il doit être infaillible !
Il lira au clavier l’heure ,les minutes et les secondes,  et il affichera l'heure qu'il sera une seconde plus tard.
Par exemple, si l'utilisateur tape 21, puis 32, puis 8, l'algorithme doit répondre : "Dans une seconde, il sera 21 heure(s), 32 minute(s) et 9 seconde(s)".
NB : on suppose que l'utilisateur entre une heure valide. Pas besoin donc de la vérifier.
Exercice 3.9
Variables h, m, s : Entier

Début

Ecrire “Entrez les heures, puis les minutes, puis les secondes : ”

Lire h, m, s

s ← s + 1

Si s = 60 Alors

     s ← 0

     m ← m + 1

FinSi

Si m = 60 Alors

     m ← 0

     h ← h + 1

FinSi

Si h = 24 Alors

     h ← 0

FinSi

Ecrire “Dans une seconde il sera ”, h, “heure(s)”, m, “minute(s) et ”, s, “seconde(s)”

Fin
Exercice 3.10
Un magasin de reprographie facture 0,10 E les dix premières photocopies, 0,09 E les vingt suivantes et 0,08 E au-delà. 
Ecrivez un algorithme qui demande à l’utilisateur le nombre de photocopies effectuées et qui affiche la facture correspondante.
Exercice 3.10
Variable n en Entier

Variable p en Réel

Début

Ecrire “Nombre de photocopies : ”

Lire n

Si n <= 10 Alors

     p ← n * 0,1

SinonSi n <= 30

     p ← 10 * 0,1 + (n – 10) * 0,09

Sinon

     p ← 10 * 0,1 + 20 * 0,09 + (n – 30) * 0,08

FinSi

Ecrire “Le prix total est : ”, p

Fin
Exercice 3.11
Calcul du salaire d’un employé. L’utilisateur saisit le nombre d’heures travaillées, le salaire horaire et l’ancienneté de l’employé. Les retenues de sécurité sociale sont calculées à partir du salaire brut multiplié par le taux de retenue de la sécurité sociale qui est une constante valant 0.19. L‘employé bénéficie d’une prime d’ancienneté qui équivaut à 2% du salaire brut pour + de 10 ans et -20 ans d’ancienneté et 5% du salaire brut si + 20 ans d’ancienneté.

Exercice 3.11
Calcul du salaire d’un employé. L’utilisateur saisit le nombre d’heures travaillées, le salaire horaire et l’ancienneté de l’employé. Les retenues de sécurité sociale sont calculées à partir du salaire brut multiplié par le taux de retenue de la sécurité sociale qui est une constante valant 0.19. L‘employé bénéficie d’une prime d’ancienneté qui équivaut à 2% du salaire brut pour + de 10 ans et -20 ans d’ancienneté et 5% du salaire brut si + 20 ans d’ancienneté.

Var

Nbh : entier

Anc , SalH , CoeffPrime: réel

Début

Ecrire "Saisissez le nombre d’heures travaillées, le salaire horaire puis

l’ancienneté de l’employé"

Lire NbH, SaIH, anc

//On calcule le pourcentage de prime auquel l’employé a droit, 

//c’est plus judicieux que de calculer le montant de la prime, et ça fait

//moins de calculs, car n’oublions pas qu’un bon informaticien est un 

//“fainéant intelligent”.

Si  anc>=20  Alors
CoeffPrime ← 0.05

Sinon

// On entre dans le sinon si anc <20

Si anc>=10 Alors
// on arrive ici si anc <20  et anc>=10

CoeffPrime ← 0.02

Sinon

//Ce sinon signifie “anc < 10 et anc <20”,

//ce qui finalement signifie “anc < 10”. Non? Si,si.

 CoeffPrime ← O

FinSi

FinSi

//Maintenant, on n’a plus qu’à calculer d’un coup le salaire net, carrément 

//dans l’instruction d’affichage puisqu’on ne s’en sert 

//qu’une fois, pour l’afficher.

Ecrire “Net = “, (NbH*Salh)*(1 + CoeffPrime)*(1 — taux)

Fin

Voici une autre solution, à mon avis un peu moins futée car elle oblige à calculer le brut pour pouvoir calculer le montant de la prime ce qui est dommage car on n’a pas besoin de calculer le brut ailleurs que dans le calcul du salaire net. En outre, cette solution effectue des tests pour rien.

Bien sûr, cette solution fonctionne, mais elle est beaucoup moins optimisée que la précédente : plus on tape de lignes dans un programme, plus on risque d’y faire des erreurs et plus longue est la mise au point.

Var

Nbh,: entier

Anc , SalH , CoeffPrime: réel

Début

Ecrire "Saisissez le nombre d’heures travaillées, le salaire horaire puis

l’ancienneté de l’employé"

Lire NbH, SaIH, anc

// On calcule le brut pour pouvoir calculer le montant de

// la prime, c’est l’inconvénient de cette version

brut ← NbH * SaIH

//Calcul de la prime

Si (anc >= 10) et (anc <20)  Alors 

prime ← brut * 0.02

Sinon

//Ce "sinon" signifie “si anc < 10 ou anc >= 20”

//Ce qui n’est pas très futé non plus car cela oblige

// à refaire un test pour savoir si on est entré dans

//le sinon parce que anc < 10 ou bien parce que anc >= 20

Si (anc >= 20)  Alors
//Et voilà, je l’avais dit, on est obligé de refaire des tests.

prime ← brut * 0.05

Sinon

prime ← brut * 0

FinSi

FinSi

Afficher "Net = ", brut - (brut * taux) + prime

Fin

Exercice 3.12
Ecrire l’algo qui permet d'afficher dans l'ordre alphabétique 4 mots saisis dans un ordre quelconque.

Exercice 3.12
Var

Mot1, mot2, mot3, mot4 : chaîne
M1, m2, m3, m4 : chaîne

Début

Ecrire "mot1, mot2, mot3, mot4"

Lire mot1, mot2, mot3, mot4

//Tri des deux premiers mots

Si mot1<mot2  Alors
m1 ← mot1

m2 ← mot2

Sinon

m1 ← mot2

m2 ← mot1

FinSi

// Insertion du 3ème mot dans la liste triée

Si mot3<m1 Alors
//mot3 doit prendre la place de ml, ml doit aller en m2 et

// m2 doit aller en m3. Pour ne pas écraser les valeurs

// figurant déjà dans ml et m2 il faut décaler les mots dans

// l’ordre qui suit

m3 ←  m2

m2 ←  m1

m1 ←  mot3

Sinon 

// mot3 >= m1, il faut trouver s’il est entre m1 et m2, ou s’il

// est entre m2 et m3

Si mot3<m2 Alors
// Il faut décaler m2 en m3 et mettre mot3 dans m2

m3 ← m2

m2 ← mot3

Sinon


//mot3 >= m2
// mot3 doit être inséré en fin de liste, dans m3

m3 ← mot3

FinSi

FinSi

// les trois premiers mots saisis sont triés

//Insertion du 4e mot saisi au bon endroit dans la liste

Si mot4<m1  Alors 

m4 ← m3

m3 ← m2

m2 ← m1

m1 ← mot4

Sinon 

Si mot4<m2  Alors 

m4 ← m3

m3 ← m2

m2 ← mot4

Sinon 

Si mot4<m3  Alors 

m4 ← m3

m3 ← mot4

Sinon

m4 ← mot4

FinSi

FinSi

 FinSi

Ecrire ml, m2, m3, m4

Fin

Exercice 3.13
Ecrire un algorithme qui propose un menu affiché à l’écran, et qui, en fonction du choix fait par l’utilisateur, effectue soit la somme, soit le produit, soit la moyenne de 2 nombres saisis. Prévoir le cas où l’utilisateur a fait une erreur de saisie.

Exercice 3.13
Ecrire un algorithme qui propose un menu affiché à l’écran, et qui, en fonction du choix fait par l’utilisateur, effectue soit la somme, soit le produit, soit la moyenne de 2 nombres saisis. Prévoir le cas où l’utilisateur a fait une erreur de saisie.

Var

N1, N2 : réel

Choix : entier

Début

Ecrire  "Donner 2 nombres:"

Lire (N1, N2)

Ecrire  "1 - Somme "

Ecrire  "2 - Produit"

Ecrire  "3 - Moyenne"

Ecrire  "Saisissez votre choix :"

Lire  choix

Seloncas choix faire
1 : Ecrire  "La somme est ", N1 + N2

2 : Ecrire  "Le produit est ", N1*N2

3 : Ecrire  "La moyenne est ", (N1 + N2)/2

Sinon Ecrire  "Choix incorrect"

FinSelon

Fin

Exercice 3.13 bis :

Calcul des frais de déplacement selon plusieurs tarifs.

Le calcul des frais de déplacement est fonction de la puissance du véhicule et du nombre de km parcourus.

· Si le nombre de km est <= à 100 , frais de déplacement = 0

· Si le nombre de km est > à 100 , le tarif à appliquer est fonction de la puissance du véhicule :

	Puissance fiscale
	Tarif

	1 à 3
	Tarif : 1

	4 à 6
	Tarif : 1 ,5

	7 à 8
	Tarif : 2

	9 à 12
	Tarif : 2,5

	>12
	Tarif : 3


Calcul des frais = Nombre de km * tarif

Exercice 3.13 bis :

ALGO calcul des frais de déplacement 

Var

Nbkm , Puissance : entier

Tarif , Frais : réel

Début

Ecrire " puissance fiscale du véhicule :"
Lire puissance

Ecrire " nombre de kilomètres parcourus :"
Lire nbkm

/* Début calcul des frais 

Si nbkm <= 100  Alors 

frais ←  0
Sinon

Selon Cas puissance
Cas 1 à 3

tarif ←1

Cas 4 à 6

tarif ← 1.5

Cas 7 à 8

tarif ← 2

Cas 9 à 12

tarif ← 2.5

Cas Est > 12

tarif ← 3

Cas Sinon

tarif ← 0

Fin Selon

frais ←  tarif * nbkm
Fin Si
/* Fin calcul des frais 

/* Affichage des résultats
Ecrire " le montant des frais de déplacement est de :", frais

Fin

Exercice 3.14
L’utilisateur saisit la date au format jj/mm/aaaa, par exemple 15/10/2001 et le  programme lui affiche : Aujourd’hui, on est le 15 Octobre 2001. Si le mois saisi est erroné, un message s’affiche, indiquant à l'utilisateur qu’il a fait une erreur de saisie.

Découpage de chaîne de caractères : SousChaîne()

Syntaxe : SousChaîne ( Mot , Position de départ , Nombre de caractères à prélever)

	Exemple :
	SousChaîne ("Bonjour" , 2 , 5 )   =    "onjou"


Exercice 3.14
L’utilisateur saisit la date au format jj/mm/aaaa, par exemple 15/10/2001 et le  programme lui affiche : Aujourd’hui, on est le 15 Octobre 2001. Si le mois saisi est erroné, un message s’affiche, indiquant à l'utilisateur qu’il a fait une erreur de saisie.

Var

date , mois : chaîne

Début

Ecrire "Saisissez la date au format jj/mm/aaaa"

Lire date

SelonCas  SousChaine(date, 4, 2) 
Cas "01" 

mois ← "Janvier"

Cas "02" 

mois ←"Février"

Cas "03"

mois ←"Mars"

Cas "04"

mois ← "Avril"

Cas "05"

mois ← "Mai"

Cas "11"

mois ← "Novembre"

Cas "12"

mois ← "Décembre"

Cas Sinon
mois ← ""

FinSelon

Si mois<>"" Alors
Ecrire "Aujourd’hui, on est le ", SousChaîne (date, 1,2) ,"  " , mois , "  ", SousChaîne(date, 7,4)

Sinon 

Ecrire "Le mois saisi n’existe pas"

FinSi

Fin

Exercice 3.15 

Les élections législatives, en Guignolerie Septentrionale, obéissent à la règle suivante :
- lorsque l'un des candidats obtient plus de 50% des suffrages, il est élu dès le premier tour.

- en cas de deuxième tour, peuvent participer uniquement les candidats ayant obtenu au moins 12,5% des voix au premier tour.
Vous devez écrire un algorithme qui permette la saisie des scores de quatre candidats au premier tour. Cet algorithme traitera ensuite le candidat numéro 1 (et uniquement lui) : il dira s'il est élu, battu, s'il se trouve en ballottage favorable (il participe au second tour en étant arrivé en tête à l'issue du premier tour) ou défavorable (il participe au second tour sans avoir été en tête au premier tour).

Exercice 3.15
Cet exercice, du pur point de vue algorithmique, n'est pas très méchant. En revanche, il représente dignement la catégorie des énoncés piégés. En effet, rien de plus facile que d'écrire  : si le candidat a plus de 50%, il est élu, sinon s'il a plus de 12,5 %, il est au deuxième tour, sinon il est éliminé. Hé hé hé... mais il ne faut pas oublier que le candidat peut très bien avoir eu 20 % mais être tout de même éliminé, tout simplement parce que l'un des autres a fait plus de 50 % et donc qu'il n'y a pas de deuxième tour !... Moralité : ne jamais se jeter sur la programmation avant d'avoir soigneusement mené l'analyse du problème à traiter.

Variables A, B, C, D en Caractère

Début

Ecrire “Entrez les scores des quatre prétendants :”

Lire A, B, C, D

C1 ← A > 50

C2 ← B > 50 ou C > 50 ou D > 50

C3 ← A >= B et A >= B et A >= D

C4 ← A >= 12,5

Si C1 Alors

Ecrire “Elu au premier tour"

Sinonsi C2 ou Non(C4) Alors

Ecrire “Battu, éliminé, sorti !!!”

SinonSi C3 Alors
Ecrire "Ballotage favorable"

Sinon
Ecrire "Ballotage défavorable"

FinSi

Fin
Exercice 3.16
Une compagnie d'assurance automobile propose à ses clients quatre familles de tarifs identifiables par une couleur, du moins au plus onéreux : tarifs bleu, vert, orange et rouge.

Le tarif dépend de la situation du conducteur :

· un conducteur de moins de 25 ans et titulaire du permis depuis moins de deux ans, se voit attribuer le tarif rouge, si toutefois il n'a jamais été responsable d'accident. Sinon, la compagnie refuse de l'assurer.

· un conducteur de moins de 25 ans et titulaire du permis depuis plus de deux ans, ou de plus de 25 ans mais titulaire du permis depuis moins de deux ans a le droit au tarif orange s'il n'a jamais provoqué d'accident, au tarif rouge pour un accident, sinon il est refusé.

· un conducteur de plus de 25 ans titulaire du permis depuis plus de deux ans bénéficie du tarif vert s'il n'est à l'origine d'aucun accident et du tarif orange pour un accident, du tarif rouge pour deux accidents, et refusé au-delà.

· De plus, pour encourager la fidélité des clients acceptés, la compagnie propose un contrat de la couleur immédiatement la plus avantageuse s'il est entré dans la maison depuis plus d'un an.

Ecrire l'algorithme permettant de saisir les données nécessaires (sans contrôle de saisie) et de traiter ce problème. Avant de se lancer à corps perdu dans cet exercice, on pourra réfléchir un peu et s'apercevoir qu'ils est plus simple qu'il en a l'air (cela s'appelle faire une analyse !)

Exercice 3.16
Là encore, on illustre l'utilité d'une bonne analyse. Je propose deux corrigés différents. Le premier suit l'énoncé pas à pas. C'est juste, mais c'est vraiment lourd. La deuxième version s'appuie sur une vraie compréhension d'une situation pas si embrouillée qu'elle n'en a l'air. 

Dans les deux cas, un recours aux variables booléennes aère sérieusement l'écriture.

Donc, premier corrigé, on suit le texte de l'énoncé pas à pas :

Variables age, perm, acc, assur en Entier

Variable situ en Caractère

Début

Ecrire “Entrez l’âge : ”

Lire age

Ecrire “Entrez le nombre d'années de permis : ”

Lire perm

Ecrire “Entrez le nombre d'accidents : ”

Lire acc

Ecrire “Entrez le nombre d'années d'assurance : ”

Lire assur

C1 ← age >= 25

C2 ← perm >= 2

C3 ← assur > 1

Si Non(C1) et Non(C2) Alors

Si acc = 0 Alors

situ ← "Rouge"

Sinon Alors
situ ← "Refusé"

FinSi
Sinonsi ((Non(C1) et C2) ou (C1 et Non(C2)) Alors

Si acc = 0 Alors

situ ← "Orange"

SinonSi acc = 1 Alors

situ ← "Rouge"

Sinon

situ ← "Refusé"

FinSi
Sinon

Si acc = 0 Alors

situ ← "Vert"

SinonSi acc = 1 Alors

situ ← "Orange"

SinonSi acc = 2 Alors

situ ← "Rouge"

Sinon

situ ← "Refusé"

FinSi

FinSi
Si C3 Alors

Si situ = "Rouge" Alors

situ = "Orange"

SinonSi situ = "Orange" Alors

situ = "Orange"

SinonSi situ = "Vert" Alors

situ = "Bleu"

FinSi

FinSi

Ecrire "Votre situation : ", situ
Fin

Vous trouvez cela compliqué ? Oh, certes oui, ça l'est ! Et d'autant plus qu'en lisant entre les lignes, on pouvait s'apercevoir que ce galimatias de tarifs recouvre en fait une logique très simple : un système à points. Et il suffit de comptabiliser les points pour que tout s'éclaire... 

Reprenons juste après l'affectation des trois variables booléennes C1, C2, et C3. On écrit :

P ← 0
Si Non(C1) Alors

P ← P + 1

FinSi
Si Non(C2) Alors

P ← P + 1

FinSi
P ← P + acc

Si P < 3 et C3 Alors

P ← P - 1

FinSi

Si P = -1 Alors

situ = "Bleu"

SinonSi P = 0 Alors

situ = "Vert"

SinonSi P = 1 Alors

situ = "Orange"

SinonSi P = 2 Alors

situ = "Rouge"

Sinon

situ = "Refusé"

FinSi

Ecrire "Votre situation : ", situ
Fin

Si vous avez compris ce qui précède, et que l'exercice de la date ne vous pose plus aucun problème, alors vous savez tout ce qu'il y a à savoir sur les tests pour affronter n'importe quelle situation. Non, ce n'est pas de la démagogie !

Malheureusement, nous ne sommes pas tout à fait au bout de nos peines ; il reste une dernière structure logique à examiner, et pas des moindres…

Les structures répétitives (les boucles)
Exercice 5.1
Ecrire un algorithme qui demande à l’utilisateur un nombre compris entre 1 et 3 jusqu’à ce que la réponse convienne.

Exercice 5.1
Variable N en Entier

Debut

N ← 0

Ecrire “Entrez un nombre entre 1 et 3”

TantQue N < 1 ou N > 3

    Lire N

    Si N < 1 ou N > 3 Alors

        Ecrire “Saisie erronée. Recommencez”

    FinSi

FinTantQue

Fin
Exercice 5.2
Ecrire un algorithme qui demande un nombre compris entre 10 et 20, jusqu’à ce que la réponse convienne. En cas de réponse supérieure à 20, on fera apparaître un message : « Plus petit ! », et inversement, « Plus grand ! » si le nombre est inférieur à 10.

Exercice 5.2
Variable N en Entier

Debut

N ← 0

Ecrire “Entrez un nombre entre 10 et 20”

TantQue N < 10 ou N > 20

    Lire N

    Si N < 10 Alors

        Ecrire “Plus grand !”

     SinonSi N > 20 Alors

          Ecrire “Plus petit !”

    FinSi

FinTantQue

Fin
Exercice 5.3
Ecrire un algorithme qui demande un nombre de départ, et qui ensuite affiche les dix nombres suivants. Par exemple, si l'utilisateur entre le nombre 17, le programme affichera les nombres de 18 à 27.

Exercice 5.3
Variables N, i en Entier

Debut

Ecrire “Entrez un nombre : ”

Lire N

Ecrire “Les 10 nombres suivants sont : ”

Pour i ← N + 1 à N + 10

    Ecrire i

i Suivant

Fin
Les structures répétitives (les boucles) :  Pour … Suivant 

Exercice 5.4
Ecrire un algorithme qui demande un nombre de départ, et qui ensuite écrit la table de multiplication de ce nombre, présentée comme suit (cas où l'utilisateur entre le nombre 7) :

Table de 7 :

7 x 1 = 7

7 x 2 = 14

7 x 3 = 21

…

7 x 10 = 70
Exercice 5.4
Variables N, i en Entier

Debut

Ecrire “Entrez un nombre : ”

Lire N

Ecrire “La table de multiplication de ce nombre est : ”

Pour i ← 1 à 10

    Ecrire N,“ x ”,i, “ = ”, n*i

i Suivant

Fin
Exercice 5.5
Ecrire un algorithme qui demande un nombre de départ, et qui calcule la somme des entiers jusqu’à ce nombre. Par exemple, si l’on entre 5, le programme doit calculer :

1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15
Exercice 5.5
Variables N, i, Som en Entier

Debut

Ecrire “Entrez un nombre : ”

Lire N

Som ← 0

Pour i ← 1 à N

     Som ← Som + i

i Suivant

Ecrire “La somme est : ”, Som

Fin

Exercice 5.6
Ecrire l'algo de calcul et d’affichage de la moyenne de x élèves à un devoir, x étant saisi.

Ce qu’il faut, c’est créer un traitement itératif permettant de saisir autant de notes qu’il y a d’élèves, et faire le cumul des notes à chaque fois qu’une note a été saisie.

Exercice 5.6
Variables
NbEleves, somme, compteur en Entier

moyenne en réel

Debut

somme ← 0

Ecrire "Entrez un nombre d'élève : "

Lire NbEleves

Pour compteur ← 1 à NbEleves

Ecrire " Entrez la " , compteur , " note"

Lire note

somme ←somme + 1

compteur Suivant

moyenne ←somme / NbEleves
Ecrire "La moyenne est de  : ", moyenne

Fin

Exercice 5.7
Ecrire un algorithme qui affiche la valeur du plus grand de x nombres saisis, x étant saisi.

Exercice 5.7
Variables qte, max, i , nombre en Entier

Debut

Ecrire " Saisir la quantité de nombres que vous souhaitez saisir: "

Lire qte
F ← 1

Ecrire  "Saisir le premier nombre"

// initialisation du maximum avec le premier

// nombre saisi

Lire max
// L’itération commence à 2 car l’utilisateur a

// déjà saisi un nombre

Pour i ← 2 à qte

Ecrire  "Saisir le nombre" , i , " nombre"

Lire nombre

Si  nombre >  max alors
max ← nombre

FinSi

i Suivant 

 Ecrire  "Le maximum est: ", Max)

Fin

Exercice 5.8
Ecrire un algorithme qui demande un nombre de départ, et qui calcule sa factorielle.

NB : la factorielle de 8, notée 8 !, vaut  1 x 2 x 3 x 4 x 5 x 6 x 7 x 8
Exercice 5.8
Variables N, i, F en Entier

Debut

Ecrire “Entrez un nombre : ”

Lire N

F ← 1

Pour i ← 2 à N

     F ← F * i

i Suivant

Ecrire “La factorielle est : ”, F

Fin
Exercice 5.9
Ecrire un algorithme qui demande successivement 20 nombres à l’utilisateur, et qui lui dise ensuite quel était le plus grand parmi ces 20 nombres :

Entrez le nombre numéro 1 : 12

Entrez le nombre numéro 2 : 14

Etc.

Entrez le nombre numéro 20 : 6

Le plus grand de ces nombres est  : 14

Modifiez ensuite l’algorithme pour que le programme affiche de surcroît en quelle position avait été saisie ce nombre :

C’était le nombre numéro 2
Exercice 5.9
Variables N, i, PG en Entier

Debut

PG ← 0

Pour i ← 1 à 20

    Ecrire “Entrez un nombre : ”

    Lire N

    Si i = 1 ou N > PG Alors

          PG ← N

    FinSi

i Suivant

Ecrire “Le nombre le plus grand était : ”, PG

Fin

En ligne 3, on peut mettre n’importe quoi dans PG, il suffit que cette variable soit affectée pour que le premier passage en ligne 7 ne provoque pas d'erreur. 

Pour la version améliorée, cela donne :

Variables N, i, PG, IPG en Entier

Debut

PG ← 0

Pour i ← 1 à 20

    Ecrire “Entrez un nombre : ”

    Lire N

    Si i = 1 ou N > PG Alors

          PG ← N

          IPG ← i

    FinSi

i Suivant

Ecrire “Le nombre le plus grand était : ”, PG

Ecrire “Il a été saisi en position numéro ”, IPG

Fin
Exercice 5.10
Réécrire l’algorithme précédent, mais cette fois-ci on ne connaît pas d’avance combien l’utilisateur souhaite saisir de nombres. La saisie des nombres s’arrête lorsque l’utilisateur entre un zéro.
Exercice 5.10
Variables N, i, PG, IPG en Entier

Debut

N ← 1

i ← 0

PG ← 0 

TantQue N <> 0

    Ecrire “Entrez un nombre : ”

    Lire N

     i ← i + 1

    Si i = 1 ou N > PG Alors

          PG ← N

          IPG ← i

    FinSi

FinTantQue

Ecrire “Le nombre le plus grand était : ”, PG

Ecrire “Il a été saisi en position numéro ”, IPG

Fin
Exercice 5.11
Lire la suite des prix (en euros entiers et terminée par zéro) des achats d’un client. Calculer la somme qu’il doit, lire la somme qu’il paye, et simuler la remise de la monnaie en affichant les textes « 10 E », « 5 E » et « 1 E » autant de fois qu’il y a de coupures de chaque sorte à rendre.
Exercice 5.11
Variables FF, somdue, M, IPG, Reste, Nb10F, Nb5F En Entier

Debut

FF ← 1

somdue ← 0

TantQue FF <> 0

    Ecrire “Entrez le montant : ”

    Lire FF

     somdue ← somdue + FF

FinTantQue

Ecrire “Vous devez :”, FF, “ francs”

Ecrire ”Montant versé :”

Lire M

Reste ← M - FF

Nb10F ← 0

TantQue Reste >= 10

     Nb10F ← Nb10F + 1

     Reste ← Reste – 10

FinTantQue

Nb5F ← 0

Si Reste >= 5

     Nb5F ← 1

     Reste ← Reste – 5

FinSi

Ecrire “Rendu de la monnaie :”

Ecrire “Pièces de 10 F : ”, Nb10F

Ecrire “Pièces de  5 F : ”, Nb5F

Ecrire “Pièces de  1 F : ”, reste

Fin

Exercice 5.12
Dans un but statistique, on veut établir des calculs de consommation d’un groupe de 100 abonnés à l’EDF, le dernier et l’avant-dernier relevé de compteur de chacun d’eux étant saisi. On sait d’autre part, que la tarification se fait par tranches :

· Si la quantité d’électricité est inférieure à 100 kwh, le prix du kwh est de 0.09 euros;

· Si la quantité d’électricité est supérieure à 100 kwh, les 100 premiers kwh sont à 0.09 euros et au delà à 0.05 euros.

Le coût forfaitaire de location du compteur est de 6 euros hors taxes.

Ecrire l’algorithme qui donne le pourcentage d’abonnés faisant partie de la première tranche, de la deuxième franche, ainsi que la consommation moyenne de chaque tranche et du groupe complet d’abonnés.

Exercice 5.12
Variables Conso1, Conso2, Tranche1, i, dernier, avantd, conso : Entier

Debut

somdue ← 0

TantQue FF <> 0

    Ecrire “Entrez le montant : ”

    Lire FF

Conso1 ← 0

Conso2 ← 0

Tranche1 ← 0

Pour i ← 1 à 100

Ecrire “Saisir la dernière et l'avant dernière conso : ”

Lire dernier , avantd

Conso ←dernier - avantd
Si Conso <= 100 Alors

Tranche1 ← tranche1 + 1

Conso1 ← Conso1 + Conso

Sinon

Conso2 ← Conso2 + Conso

Finsi

i Suivant

Tranche2 ← 100- Tranche1

Ecrire  Tranche1, " % d’abonnés ont consommé moins de 100 KW entre 2 relevés, avec une consommation moyenne de " , Conso1 / Tranche1
Ecrire  Tranche2, " % d’abonnés ont consommé moins de 100 KW entre 2 relevés, avec une consommation moyenne de " , Conso2 / Tranche2

Ecrire “ La consommation moyenne, toutes tranches confondues est de : " , (Conso1 + Conso2) / 100

Fin

Exercice 5.13
Ecrire un algorithme qui simule le jeu de pile ou face.

Déroulement du jeu  : l’utilisateur saisit la lettre P pour pile, et F pour face puis valide sa saisie.

Le programme lui, choisit aléatoirement un nombre entre 0 et 1, si le nombre tiré au sort est 0, alors pile est gagnant, face est perdant, si le nombre tiré au sort est 1, alors pile est perdant et face est gagnant. Le programme affiche un message : gagné ou perdu.

L’utilisateur fait 10 essais et c’est au bout des 10 essais que la partie s’arrête, affichant son score à l’utilisateur : nombre de pertes et de gains.

Exercice 5.13
Variables partie, choixutil, gains : Entier

Debut

Pour partie ← 1 à 10

Ecrire “ Taper P pour pile, F pour face ”

Lire choixutil

Conso ←dernier - avantd
Si Hasard (0,1) = 0  Alors

gains ← gains + 1

Finsi

partie Suivant

    Ecrire "Sur 10 parties, vous en avez gagné : " , gains

Fin 

Exercice 5.14

Ecrire un algorithme qui permette de connaître ses chances de gagner au tiercé, quarté, quinté et autres impôts volontaires.

On demande à l’utilisateur le nombre de chevaux partants, et le nombre de chevaux joués. Les deux messages affichés devront être :

Dans l’ordre : une chance sur X de gagner

Dans le désordre : une chance sur Y de gagner

X et Y nous sont donnés par la formule suivante, si n est le nombre de chevaux partants et p le nombre de chevaux joués :

X = n ! / (n - p) !

Y = n ! / (p ! * (n – p) !)

NB : cet algorithme peut être écrit d’une manière simple, mais relativement peu performante. Ses performances peuvent être singulièrement augmentées par une petite astuce. Vous commencerez par écrire la manière la plus simple, puis vous identifierez le problème, et écrirez une deuxième version permettant de le résoudre.
Exercice 5.14
Spontanément, on est tenté d'écrire l'algorithme suivant :

Variables N, P, i, Numé, Déno1, Déno2 en Entier

Debut

Ecrire “Entrez le nombre de chevaux partants : ”

Lire N

Ecrire “Entrez le nombre de chevaux joués : ”

Lire P

Numé ← 1

Pour i ← 2 à N

    Numé ← Numé * i

i Suivant

Déno1 ← 1

Pour i ← 2 à N-P

    Déno1 ← Déno1 * i

i Suivant

Déno2 ← 1

Pour i ← 2 à P

    Déno2 ← Déno2 * i

i Suivant

Ecrire “Dans l’ordre, une chance sur ”, Numé / Déno1

Ecrire “Dans le désordre, une sur ”, Numé / (Déno1 * Déno2)

Fin

Cette version, formellement juste, comporte tout de même deux faiblesses. 

La première, et la plus grave, concerne la manière dont elle calcule le résultat final. Celui-ci est le quotient d'un nombre par un autre ; or, ces nombres auront rapidement tendance à être très grands. En calculant, comme on le fait ici, d'abord le numérateur, puis ensuite le dénominateur, on prend le risque de demander à la machine de stocker des nombres trop grands pour qu'elle soit capable de les coder (cf. le préambule). C'est d'autant plus bête que rien ne nous oblige à procéder ainsi : on n'est pas obligé de passer par la division de deux très grands nombre pour obtenir le résultat voulu.

La deuxième remarque est qu'on a programmé ici trois boucles successives. Or, en y regardant bien, on peut voir qu'après simplification de la formule, ces trois boucles comportent le même nombre de tours ! (si vous ne me croyez pas, écrivez un exemple de calcul et biffez les nombres identiques au numérateur et au dénominateur). Ce triple calcul (ces trois boucles) peut donc être ramené(es) à un(e) seul(e). Et voilà le travail, qui est non seulement bien plus court, mais aussi plus performant :

Variables N, P, i, O, F en Entier

Debut

Ecrire “Entrez le nombre de chevaux partants : ”

Lire N

Ecrire “Entrez le nombre de chevaux joués : ”

Lire P

O ← 1

F ← 1

Pour i ← P + 1 à N

O← O * i

F ← F * (i – P)

i Suivant

Ecrire “Dans l’ordre, une chance sur ”, O

Ecrire “Dans le désordre, une chance sur ”, O / F

Fin
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